



OSID

张武龄家庭教育方法及其当代启示

朱 梅

(安徽师范大学 教育科学学院, 安徽 芜湖 241000)

摘要:张武龄是民初教育名人,他秉持一种独立自主、积极进取的家庭教育观。在这种观念的引导下,他成功教育了自己的十个子女,并形成了立身立学、榜样示范,把控方向、顺其自然,民主平等、相互尊重,环境熏陶、耳濡目染的家庭教育方法。张武龄的家庭教育方法为当前的家庭教育提供了以下启示:以身为教,提高素养;抓大放小,有效教育;亦师亦友,角色多样;创造环境,守护家风。

关键词:张武龄;家庭教育观;启示

中图分类号:G529

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2023)01-0111-06

张武龄(1889—1938),字绳进,后取名为张冀牖、张吉友,原籍安徽合肥,清末淮军将领张树声之后,曾创办乐益女子中学与平林男子中学。张武龄共育有十个孩子,四女六男。四个女儿聪慧多才,是民国著名的“张氏四姐妹”,六个儿子也品学兼佳,各有建树。张家十个子女取得的成就在很大程度上得益于他们所受的家庭教育。张武龄开明的家庭教育观和多样的家庭教育方法奠定了子女成长的基础,从而使他们获得了追求幸福、谋求幸福的能力。

一、张武龄的家庭教育观及其子女成就

张武龄重视子女教育,虽然张家在合肥是显赫世家,财产丰厚,但他却希望子女能够远离奢靡享受的生活,迎接新风,成为独立自主,积极进取,具有知识文化,品行良好,身心健康的有用之人。这种希冀最为明显地体现在孩子们的名字中,四个女儿的名字分别为元和、允和、兆和、充和,六个儿子的名字分别为宗和、寅和、定和、宇和、寰和、宁和。女孩的名字均有两条修长的腿(“儿”),未带有一点“花草气”和“脂粉味”,暗指她们要主动接受教育,接触新思想,用知识和文化的力量,走向外界。男孩的名字里均有一个“宀”,寓意他们要顶天立地,继承家声,成为有用之人^{[1]54}。另外,“和”字是张家第十四代人的辈分,意为“和以致福,善可钟祥”^{[1]54},这既承载着一个家族的愿景,也寄托着一名父亲对子女的要求,即:将与人为善、以和为贵作为重要的人生守则和处世信

条。所以,张家的儿女,无论是走向外界,还是留在家中,都不能养尊处优,一无是处,须在道德、知识、体力等方面有所发展,成为“裨益社会”的人才。

遵循着这一观念,张武龄主动寻师择校,使他们在戏曲、文学、教育、音乐、科学研究等领域各有发展。长女张元和一生钟爱昆曲,常演义务戏;二女张允和担任北京昆曲研习社组长、主委,致力于昆曲的保护与复兴;三女张兆和是一名作家,代表作为《湖畔》,曾任《人民文学》杂志社编辑;四女张充和曾为联合国教科文组织表演昆曲《牡丹亭》,在北大开设昆曲和书法课。移居美国后,张充和依旧活跃在各所大学以及学术场合,其中不乏耶鲁、哈佛等世界名校^{[2]333-345}。张武龄的六个儿子也各有建树。长子张宗和是历史学教授、业余曲家,先后任教西南联大、贵州大学;二子张寅和读完光华大学后赴日本留学,做过会计、教师;三子张定和是作曲家,曾入中央戏剧学院、中央歌剧舞剧院执教,2002年获中国音乐“金钟奖”终身奖;四子张宇和是植物学家,主要从事园艺和植物引种驯育教学与研究工作;五子张寰和曾任乐益女中,苏州第六、第八初级中学校长;六子张宁和是中国交响乐团第一任指挥,后成为比利时皇家乐队成员^{[1]176-179}。

二、张武龄的家庭教育方法

张武龄教育观念开明,教育方法多样,他以立身立学、榜样示范,把控方向、顺其自然,民主平等、相

互尊重，环境熏陶、耳濡目染的方法教育子女，而张家十子女在各领域取得的成就也印证了张武龄家庭教育方法的有效性。

（一）立身立学，榜样示范

1. 热爱学习

张武龄的“富”，主要富在学习精神上，他自发地阅读和学习，从不懈怠，堪称是“辛亥一代的自学者”^{[3]158}。在子女们的记忆中，张武龄每天最主要的活动就是阅读，内容涉及诗歌、散文、随笔、小说、传记、历史、儒经、戏曲、剧本、文学评论、翻译作品……几乎手不释卷^{[4]83}。除了书籍，他所看的报纸也种类多样、数量繁多，有《申报》《新闻报》《苏州明报》《晶报》《金刚钻报》等大小报，约有二三十种^{[5]33-34}。除了在家学习，张武龄还经常外出寻求知识。在创办学校之时，他主动拜访知名教育人士，如蔡元培、马相伯、吴研因、陶行知等人，吸收他们先进的教育理念。一旦遇到优秀的教师的讲座，他都会专程去听，不放弃任何学习机会，张寰和在上海读书时，他连续到校听胡朴安先生讲《荀子》；韦均一（张武龄第二任妻子）在无锡读书，他又跑去听唐文治先生的课；章太炎在苏州创办国学讲学堂，他不仅时常去听课，还主动与其讨论^{[6]16-18}。张武龄不断谘师访友，虚心学习，博采众长，这种追求进步的意识使得他的眼界和格局更为开阔，知识更加丰富。此外，张武龄还善于发展自己的爱好，他对昆曲、篆字、天文学、英语、法语也有所了解和研究。

2. 洁身自好

民国时期，很多文人染有不良嗜好，如梁启超、胡适、张恨水痴迷于麻将，鲁迅、闻一多、林语堂嗜烟如命等。在各种花边新闻大爆发的民国盛期，出身富贵的张武龄却洁身自好，坚守原则，他既不打麻将，也不沾烟酒。韦布（韦均一的弟弟）曾评价，张武龄不同于“五四”以来的一般知识分子，这样一个家庭，竟然一副牌都找不到。他从未有任何一种坏习惯，除了坐马桶的时间比较长，然而，他的注意力竟然还是集中在身前凳子的报纸上^{[5]32-33}。此外，受五四新思想的影响，他摒弃封建旧俗，拒不纳妾，始终保持着一夫一妻的单纯婚姻关系。张武龄在生活中不仅严格要求自己，而且还积极倡导儿女、仆人们养成良好习惯。作为一个大家族的后裔，这个家族所累积的财富被他更多地用来买书，兴办教育，与人为善，令人赞叹是位“奇人”。张武龄的“奇”给子女们树立了一个榜样，一个时时刻刻都能接触到的模范。受其影响，张家十子女，除二子张寅和会抽烟，其余子女皆承袭张武龄，主动规避陋习，在混乱

的时代中始终保持个人的节操。

3. 宽以待人

张武龄性情温和、宽以待人。在学校，张武龄是一位极具包容心的校主。当时，一些乐益教师（共产党人）在敏感时期从事活动，引起当局注意，学校被指责“赤化”，还被多次威胁封校，张武龄虽无奈解聘了他们，却仍在暗地里赠送安家费、路费，如匡亚明。张武龄是大地主出身，但他并未回避这一事实，而是主动运用自己的财富为社会谋福利，办学就是其中一项。在他兴办的学校里，有一些学生利用作文大力批判地主，如唐月华的小说《贫与富》，她借佃户的口斥责地主甚至比强盗更可恨，后来这篇文章还被收录在由他捐资的校刊上^{[3]152-153}。在家里，张武龄是一位谦和、宽容的一家之主。他从不对下人摆架子，相处极为平常，尽管极其厌恶人们赌博，却也没有对他们痛打痛骂。张武龄处理的方式十分有趣，首先，意外现身；然后，趁其不备夺牌；最后，扔房顶或者河流，来个“消尸灭迹”^{[3]174}。有一次，因男工房赌钱误事，他痛下“杀手”，实际也只是用指头敲了脑门^{[3]177}。再如，针对家中保姆的过分节俭（有缺损的细瓷饭碗不舍得扔掉），张武龄也不批评说教，他用过饭后，默不作声地将空碗平举着，然后松手，就让其“英勇就义”了^{[6]15}，这种平和、宽厚的作风也影响了子女的生活态度。

4. 克尽阙职

张武龄致力办学，克尽阙职。作为校主，他虚心向教育人士请教，延聘优秀教师，全力筹备学校办学资金，为此殚精竭虑，这是他对于工作事业的态度。这种在工作上专心致志、尽职尽责的使命感由张武龄传给“和”字一辈，接着又传给他们的后代，成为“张家人”的精神印记之一。例如，张允和在昆曲研习社工作时，兢兢业业，即使升任主委，也毫不懈怠。张兆和在《人民文学》担任编辑时，态度严谨，要求细致，就连丈夫沈从文都不敢轻易将自己的新作给她看^{[3]399}。张充和在战时曾负责国家礼乐的整理和编选工作，完成任务后，精益求精的她又将整理出来的二十四篇礼乐用毛笔书写呈交，更显珍重^{[3]454}。在张以韵的记忆中，父亲张寅和常常看书、备课到深夜，受其影响，他们兄妹四人对待工作也极为认真。张定和、张宁和两兄弟涉足音乐领域。张定和在音乐上取得的成就，是多年甘于寂寞、坚持创作的结果。张宁和的音乐成就也是勤奋苦练而得，有段时间，他住在张允和家里，每天早上天不亮就起床练琴，下巴处磨破了皮又结了痂^{[3]627}，令人感叹成功来之不易。

(二) 把控方向,顺其自然

1. 自由玩耍

张武龄给予孩子们自由发展的空间,但绝不允许他们耽于享乐。他对于子女的态度为:给予充分的选择权。张家十子女童年时期的活动主要围绕两大主题。主题之一:戏曲。张武龄与陆英(第一任妻子)均为戏迷。在上海时,张元和、张允和、张兆和每次随母亲看戏回来,都会在家中“复习”一遍,模仿艺人的表演。她们总共演过四出戏,《三娘教子》《探亲相骂》《小上坟》《小放牛》,演戏准备得甚是周到,各种各样的小道具为:筷子(剪刀、棍子),篮子,小手帕(水袖),纸头(胡子),鸡毛掸子(马鞭),姐妹们玩得不亦乐乎^{[7]80-81}。搬到苏州后,张武龄请了专业的昆曲老师,女孩们开始学曲,男孩们也参与其中(或学曲,或辅佐,或观看),几乎将“戏曲”从小“玩”到大。主题之二:寿宁弄乐园。苏州的寿宁弄是孩子们尽情玩乐的一个城堡,也是他们童年幸福生活的缩影。在“寿宁弄八号”的乐园里,姐妹们时而斯文,学习王羲之“临池洗砚”,时而随心所欲地爬山、玩水^{[7]71}。园里种有杏树、枣树和柿子树,姐弟们每次都会守着这些树结果子。晚年躺在病床上的张寅和,仍忆起寿宁弄花园里的柳树、鱼池,尤其对他们兄弟几个,头顶脸盆,冒着果雨,相互竞争的场景念念不忘^{[1]182}。

2. 引导、支持学习、爱好

张武龄引导、支持孩子们的学习、爱好,为他们提供各种优质资源,但并不强求结果。他实行鼓励式家教,有次闲谈,张武龄问起女儿最喜欢的诗人,张允和回答纳兰性德,他随即拿来《饮水》《侧帽词》,只评价了一句:纳兰性德是难得的才子,性情中人^{[4]99}。张宇和有段时间对篆书很感兴趣,他写了一份“篆书”拿给父亲看,张武龄先肯定了他的热情,继而又教他篆书的写法,虽然后来这门学习不了了之,张武龄也不勉强,一笑而过^{[1]189}。张寰和平日最爱琢磨相机,见他对摄影感兴趣,张武龄不仅将自己珍贵的名牌相机交给他,还经常带他拜访名人,邀他为自己以及其他家人拍照。张元和在学校有话剧或者舞蹈表演时,他不吝拿出好绸缎料子,随她设计或者找人订制。张家的子女除了擅长昆曲,京剧也通一二,这都得益于张武龄收藏的唱片。张寅和九岁就登上了青年会的舞台,扮演《空城计》的孔明,张宗和演司马懿,张定和、张宇和演老兵,堪称人才云集的“张家少年班”^{[5]11}。张武龄的引导与支持,最终使得孩子们在戏曲、文学、书法、音乐、自然研究等领域各有所长。

3. 恋爱、婚姻自由

中国妇女的婚姻历来由家庭长辈做主,“五四”之后,伦理革命势不可挡,随着大学男女同校,社会交往的公开,“自由恋爱”的兴起,开始为社会接纳^[8]。作为较早接受新思想的知识分子,张武龄秉持恋爱、婚姻自由的观念。以张氏四姐妹的婚姻为例。张允和最先确定了终身大事,周有光评价道,在当时的背景下,张武龄完全支持自由恋爱,实在难能可贵。张兆和同意嫁给沈从文后,他便准备提亲事宜,即使一清二白的沈从文与出身名门的张兆和并不相配,张武龄夫妇也欣然同意,根本无须费力劝说。张元和的婚姻较为坎坷,因为她爱上了一位昆曲伶人。昆曲虽然被尊崇为高雅的艺术,但是演唱的戏子却是卑微、低贱的^{[3]240}。她的二妹、三妹陆续成婚,自己也逾三十岁。张武龄没有催促女儿尽早结婚,或另找个门当户对的男士共度一生,他相信张元和经过思量后会做出一个正确的决定。张元和也相信,以父亲开明的思想,还有他的艺术鉴赏品味,他不会反对这门婚事。然而,当她终于下定决心寄信时,张武龄去世了。张允和才华出众,不乏追求者,但她喜欢保持单身女性的身份,不急于求成,降心相从,这是张家自由风气的又一体现。

(三) 民主平等,相互尊重

1. 注重沟通交流,不滥用家长权威

张武龄教育子女时,从不滥用家长权威,而是根据具体的情况,采取合适的方法,以民主的方式进行。比如,当看到孩子们学大人模样,掷骰子、玩骨牌、赶老羊时,对赌博之事极为厌恶的张武龄没有当场斥责她们,他将几个孩子叫入书房,劝说道:“小姑娘们,来学唱昆曲,爸爸替你们做花衣服,上台唱戏,美不美?”^{[3]307}从此她们被“诱惑”进了书房学昆曲。张宇和读初中时,成绩优异,但他却因“书面侮辱老师”,被校长汪懋祖“勒令退学”,回到家中,张武龄并非气势汹汹、不问是非地先责骂一通,而是耐心询问,得知他写信质疑老师的授课方式才导致这样的结果(老师的党义课枯燥乏味,且有大段的空白时间),弄清原委后,张武龄轻松地说了一句“你没有错”^{[6]13-15},有效保护了孩子的自尊心。然而,张武龄并非放弃家长的“权威”,如他教育张定和、张宇和两兄弟要注重公私分明,勿要拿学校的东西随意使用。在这件“小事”上,张武龄秉持“勿以恶小而为之”的态度,他收起一贯的温和面容,严肃、谨慎地处理,使孩子认识到事情的严重性,成功把错误扼杀在摇篮里。

2. 与子女交朋友

子女年幼时,张武龄陪着他们玩游戏,给他们讲故事。待子女渐长,张武龄就与他们谈书、论诗,时常将一些奇思妙想,同子女们分享。张宗和在日记中就展示了张武龄的这一面^[9]:

1930年11月12日:爸爸召集先生们同我们比赛打篮球……他一球也没有接到。

1930年12月14日:爸爸想造游泳池,改造脚踏车,两轮变三轮……早上还没起床,他又跑过来和我讲滑冰鞋的事。

1930年12月24日:爸爸看到我桌上的《两当轩》中的《绮怀诗》,给我讲了几个古典的掌故。

1931年3月1日:爸爸告诉我一首诗,其中有一联,“野店酒香春烂漫,琼楼云净月婵娟”。

1931年5月29日:爸爸预备把乐益变成一个博物馆……路上,他又与我讲诗。

1931年6月26日:爸爸特地送一件纺绸大褂子来给我毕业典礼出风头的,他真是好。

在张宗和的日记中,张武龄想象力丰富,温暖体贴,既是良师,也是益友。不止张宗和,几乎所有的子女都知道张武龄是个富有童心的人。例如,他听力弱(几乎不用电话),还让人拍摄假装听电话的照片。他看到女儿们排练昆曲,心痒难耐,想扮小丑,化好妆之后,又急忙反悔^{[3]178}……让人看到一位父亲的多面形象。

(四) 环境熏陶,耳濡目染

1. 居住环境:“张父二迁”

张武龄总共进行过两次大的迁移,第一次是从合肥老家迁往上海;第二次是从上海迁往苏州。张武龄决意“走出合肥”的原因很多,除了复杂的社会背景,还与家族内部存在的不良风气有关,以棋牌为乐的,吸食鸦片的,耽于享受,不问家事的^{[3]113}。对于向往民主自由,急于求新求变的张武龄而言,合肥不是久留之地。1911年之后,张武龄携全家迁居上海。这一时期的上海既有大都市的开放与现代化,又有各种不稳定因素。在这座城市里,从流浪汉、妓女到外交家、暴发户,应有尽有,它的包容性远比想象中宽广^[10]。此外,据张允和所说,在上海,他们的家被盗了两次,搬了三次^{[1]144}。综合考虑各种因素后,1917年,张武龄又带领家人迁到苏州。苏州具有许多优点,它相对安闲,生活节奏舒缓,距离上海较近,还是昆曲的发源地……张武龄和陆英最终找到了“寿宁弄8号”,这里有凉亭、假山、果树、花草,古朴自然、雅致素静^{[7]71}。孩子们不再被厚重的高墙阻隔,能够迈出家门,游览山水,欣赏美景。这两

次迁移整个改变了孩子们的命运,使他们渐渐与那个庞大家族里的种种繁文缛节脱离,他们的学习、爱好、择友等都因此发生了变化,教育环境的改变使其获得了全新的成长历程。

2. 心理环境:家庭和睦,创造爱的氛围

家庭和睦,尤其是家庭父母关系的和谐,能够产生巨大的教育力量^{[11]144}。张武龄与陆英感情融洽,夫妇俩的书房隔窗相望,两人虽甚少甜言蜜语,但陆英桌上一个刻着“只羡鸳鸯不羡仙”的铜镇纸^{[3]158},悄无声息地连接着两个人的心。苏州的这段日子是一家人最幸福的时光,对于张武龄来说,家中的一切都有条不紊地进行着,自己有大把的时间用来读书;对于孩子们来说,他们有近乎完美的父亲和母亲,无忧无虑,自由自在。张兆和回忆道,父亲经常带着她们散步,一边欣赏美景,一边讲着有趣的故事,回程还会买些“零嘴”给她们解解馋。陆英去世后,张武龄又续娶了韦均一,由于两人的年龄、性格差距较大,这段婚姻并不尽如人意。对于韦均一在婚姻中表现出的不满,张武龄都给予隐忍和宽容,他尽可能多地抽出时间,陪她读书、听讲座、看戏、看美术展,并且支持她去上海学习国画^{[1]69}。在他的努力下,两人有了较多相同的兴趣和共同语言,尽管也有争吵和别扭,但张武龄在孩子们面前总是极力化解矛盾。张武龄在家庭生活中注重“以和为贵”,在这种环境的熏陶下,张家的子女们也理解并学会了如何去爱人,怎样处理人际关系等一些重要的命题。

3. 文化环境:家风传承,书香不减

“公祖讳世科,太学生,考讳杰,皆有名德”^[12]。张荫谷、张树声、张华奎均勤于读书,到了张武龄这一代,张家浓厚的读书、学习之风依旧不减。他乐于买书,富于藏书,热爱学习。张元和曾回忆,父亲买书成痴,他一家一家地买,结果把入住宾馆的衣柜都装满了^{[5]10}。到苏州后,张武龄买书更无节制,当地有规模的两家书店一有新书,就立马整捆送到张家。张武龄家专设两个40平方米的房间用来藏书,包括善本和线装书、现代书籍,大量的文艺作品(宋词、元曲、唱本、戏剧论文)等,此外,大报、小报、流行或传奇的报刊均有,家中藏书之多,在苏州的许多缙绅里也能排上前列^{[5]33-34}。张武龄鼓励孩子们自由阅读,并以身作则,为他们营造了一个爱好读书、自由读书的环境。受深厚的家庭文化熏陶,张家姐弟自幼就喜爱读书学习。如张允和从小读《红楼梦》,对黛玉的《葬花词》以及十二首人物曲子早已烂熟于心^{[3]273}。张寅和热爱读书,学校图书馆甚至都难以满足,引得老师频频采购^{[1]181}。张兆和直到晚年依

旧读书、吟诗，修身养性，完善自我……对于张家姐弟而言，读书不仅是一件乐事，也是终其一生的事业。

三、张武龄家庭教育方法的当代启示

《中华人民共和国家庭教育促进法》第五条强调家庭教育应当“贯彻科学的家庭教育理念和方法”^[13]。张武龄“一门十子皆是俊才”的成功家庭教育案例，以及其中所蕴涵的教子之道为现代家庭教育提供了以下启示：以身为教，提高素养；抓大放小，有效教育；亦师亦友，角色多样；创造环境，守护家风。

（一）以身为教，提高素养

在家庭生活中，父母的言谈举止要尽显教育的作用，成为子女效法和模仿的榜样，而言传与身教相比，身教则具有更深重、更长久的影响力^{[11][16]}。在张武龄的家庭教育方法中，最为突出的一点是他的“身教”。他的热爱学习、洁身自好、宽厚仁慈、克尽阙职等从不以“说”的形式进行，而是用无声的语言——行动传达给他们。张武龄的以身作则，榜样示范，使孩子们在潜移默化中受到影响，给予了他们强大的发展力量。从张武龄身上，我们能够窥见张家子女优秀的出处。“以身为教”要求父母能够更新观念，不断学习，提高做父母的意识和素养，成为有知识、有能力、有威信、有理智的父母。当前父母在教育子女时的一个明显误区在于，他们将自己视为家庭中“不可置疑的权威”、并以“榜样者”自居，所以常常任意地、不加思索地就开始行使这项权利，以不可违抗的命令形式进行。然而，做合格的父母需要学习，做优秀的父母更需要学习。现代家庭的父母需要保持一种认识，即将为人父母这一角色始终当作一项需要不断改进和完善的工程进行，与子女共同成长、共同进步。

（二）抓大放小，有效教育

抓大放小，是一种管理理念和管理方式。父母不仅是教育者，同样也是一名管理者，将这一概念引入家庭教育领域，意在呼吁家长要敢于“放小”，以促进家庭教育管理质量的提高，实现有效教育。在家庭教育中，“抓大放小”的“抓大”主要是涉及原则性的问题，包括对孩子思想道德、行为习惯等的管理和控制。家长在处理这类事件时，需“紧抓”“严管”，绝不容忍和退让。“放小”指对一些次要的事情敢于放手。“放”不是不管，不是放弃家长处理这类事物的权利和责任，而是主要表现在孩子选择上的较多自主性。“抓大放小”在家庭教育中的本质为，既最大限度地给予孩子自由发展空间，又能在关键点上提纲振领。在当代家庭中，有“抓大抓小”型

父母，大小事务皆一手掌管，不留选择的余地；有“抓小放大”型父母，只盯紧孩子的学习成绩，不关注他们的心理发展，以致因“小”失“大”；还有“甩手掌柜”型父母，将孩子的一切都交予学校或者他人处理。张武龄则是典型的“抓大放小”型父母，他只把握关键性的方向，并不破坏他们的自由空间，插手他们的自主选择，以一种“尚自然”“展个性”的方式促进孩子们成长。总之，父母应注重抓大放小，让孩子在不断选择的过程中实现自我成长。

（三）亦师亦友，角色多样

现代父母在家庭生活中所扮演的角色是多样的，全方位的。从横向来看，家长需要为未成年子女提供必要的生理资源、社会资源、物质保障，承担起对未成年子女的看护、保养、教育等责任，扮演“生活照顾者”“管教者”和“引领者”的角色^{[14][68-69]}。从纵向看，家长是指导孩子穿衣、吃饭、走路等行为的生活老师，是同他们一起参与游戏活动、分享玩具的伙伴；随着孩子的成长，父母是他们学习、做事的老师，是他们的“知心朋友”。尤其是在身心变化最大的青少年时期，家长要善于捕捉他们的性格特征，亦师亦友，做好教育指导工作，帮助他们形成正确的三观。孩子们尚幼时，张武龄时常同他们做游戏、闲聊，充当玩伴。待孩子们渐长，张武龄就同他们交朋友，一起谈书、论诗，分享“奇思妙想”。他从不局限于单一角色，而是适时而变，在父亲、友人等角色中协调，虽然角色多样，但贯穿始终的是浓厚的爱意。基于张武龄的教子之道，当代的家长们需明确自己的角色和责任，根据孩子的身心发展规律，灵活处理各种角色之间的关系，采取行之有效的方法应对，做到“在位、有为，既不失位，也不越位”^{[14][68]}。

（四）创造环境，厚植家风

自十八大以来，习近平总书记多次强调要“注重家庭、注重家教、注重家风”^[15]。“家风”是指家庭、家族延续下来的风气、作风，如梁氏家族的梁启超和他的五子四女，再如冯氏家族的冯友兰兄妹，他们在家族的积淀下取得非凡的成就，又以自身的精神激励数代人成长，成为家族发展的力量^[16]。家庭环境是“家风”生存的土壤。首先，父母需要为孩子营造舒适的居住环境，帮助子女养成良好的生活习惯。其次，父母要为子女营造和谐的家庭氛围，如良好的夫妻关系、亲子关系，让孩子时刻感受到“爱”的存在，并学会爱人。最后，父母还需要为孩子创设一个良好的学习环境，孩子的模仿力极强，家庭成员的言行举止，他们的爱好、追求等都会对其产生影

响。张武龄酷爱读书、手不释卷，张家十子女也爱好读书、学习不止；张武龄钟情文艺，张家十子女也能登台唱曲、作诗作曲，艺术气息浓厚。一个家族或家庭家风的养成，根植于良好的家庭生活环境，因此当代家长要善于为孩子的发展创造有利的环境，使其能够在一种名为“家风”的“生态环境”中受到全面、深刻且无意识的教育。

参考文献：

- [1]陈泓.春梦水流痕：合肥张氏家族文化评传[M].郑州：郑州大学出版社，2015.
- [2]王道.一生充和[M].北京：生活·读书·新知三联书店，2017.
- [3]王道.流动的斯文：合肥张家记事[M].杭州：浙江大学出版社，2014.
- [4]金安平.合肥四姊妹[M].凌云岚，杨早，译.北京：生活·读书·新知三联书店，2007.
- [5]张允和，张兆和.浪花集[M].杭州：浙江大学出版社，2016.
- [6]张允和，张兆和.水：张家十姐弟的故事[M].合肥：安徽

文艺出版社，2009.

- [7]叶稚珊.张家旧事[M].北京：生活·读书·新知三联书店，2014.
- [8]杨联芬.“恋爱”之发生与现代文学观念变迁[J].中国社会科学，2014(1):158-180,208.
- [9]张宗和.张宗和日记(1930—1936)：第一卷[M].杭州：浙江大学出版社，2018.
- [10]卢汉超.霓虹灯外：20世纪初日常生活中的上海[M].段炼，吴敏，子羽，译.太原：山西人民出版社，2018.
- [11]李天燕.家庭教育学[M].上海：复旦大学出版社，2007.
- [12]顾廷龙，戴逸.李鸿章全集[M].合肥：安徽教育出版社，2008.
- [13]中华人民共和国家庭教育促进法[EB/OL].(2021-10-23)[2022-12-08].<http://www.npc.gov.cn/npc/c30834/202110/8d266f0320b74e17b02cd43722eeb413.shtml>.
- [14]潘士君.当代家庭教育[M].沈阳：东北大学出版社，2016.
- [15]尹胜男.习近平家风思想研究[D].武汉：华中师范大学，2018.

[责任编辑 石 悅]

(上接第 63 页)

《杜诗详注》评曰：“郊居俗远，而又春水接连，写得野趣悠然。”^{[12][228]}《重过俱平声何氏五首》其四中的“颇怪朝参懒，应耽野趣长”，“野趣”反映的是闲适的心境。杜诗中不仅有“野趣”之趣，还有“野哭”之悲，如“野哭初闻战，樵歌稍出村”（《刈稻了咏怀》），“野哭几家闻战伐，夷歌数处起渔樵”（《阁夜》），“邻鸡野哭如昨日，物色生态能几时”（《晓发公安》）等。“野哭”之声是悲壮、凄惨的，杜甫诗作中的“野哭”反映的是战争的无情，表达了诗人对战争的控诉。

四、结语

杜甫在诗歌创作中使用大量“野”字，以“在野”的心态去发现“野景”，抒发“野趣”，或突出“朝”与“野”的对立，对现实政治进行批判，从而构建起杜诗中独特的“野”范畴。杜诗之“野”，不仅体现在用字、内容和风格上，还体现了杜甫的人格和志向。“少陵野老”，是杜甫对自我身份的定位；“野境”“野望”，体现了杜甫对质朴雄浑诗学境界的追求；“野兴”“野趣”体现出杜甫独具特色的审美情趣。因此，从“野”这一范畴去观照杜甫的自身形象和诗学境界，不失为一种新颖的角度，值得进一步探索和研究。

参考文献：

- [1]许慎.说文解字[M].王平，李建廷，编著.上海：上海书店出版社，2016.
- [2]尚书[M].曾运乾，注.上海：上海古籍出版社，2015.
- [3]杨天宇.周礼译注[M].上海：上海古籍出版社，2016.
- [4]刘昫.旧唐书[M].北京：中华书局，2000.
- [5]葛兆光.唐诗选注[M].杭州：浙江文艺出版社，1999:203.
- [6]严可均.全上古三代秦汉三国六朝文[M].北京：中华书局，1958:3312.
- [7]司空图.诗品集解[M].郭绍虞，集解.北京：人民文学出版社，1963.
- [8]刘熙载.艺概[M].上海：上海古籍出版社，1978.
- [9]郭绍虞.宋诗话辑佚[M].北京：中华书局，1980.
- [10]韩成武.新论“沉郁顿挫”的内涵[J].杜甫研究学刊，2009(2):27-34,47.
- [11]刘长东.论杜甫的隐逸思想[J].杜甫研究学刊，1994(3):19-24,8.
- [12]仇兆鳌.杜诗详注[M].北京：中华书局，2015.
- [13]孙昌武.杜甫与佛教[J].东方论坛，2005(4):42-46,119.
- [14]王嗣奭.杜臆[M].北京：中华书局，1963.
- [15]宗白华.美学散步[M].上海：上海人民出版社，1981.
- [16]林继中.杜诗《洗兵马》钱注发微[J].中华文史论丛，2011(3):335-368,396.

[责任编辑 于湘]